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Seien (Z,+) die Gruppe der ganzen Zahlen unter Addition, a,b € R\{0} und p und 7 die Abbildungen

n

p:Z—)GL(Rz),nv—)(a O) und TIZ—)GL(R2),RD—)(1 n).

0 b 0 1
(a) Zeigen Sie, dass p und 7 Darstellungen von (Z, +) sind.

(b) Bestimmen Sie alle invarianten Unterrdume von p und 7.
Hinweis: Unterscheiden Sie die Félle a = b und a # b.

(c) Welche der beiden Darstellungen sind vollsténdig reduzibel?

1.1 Losung
(a) Es gilt

Also ist p eine Darstellung.

Ausserdem gilt

Also ist 7 auch eine Darstellung.
(b) Wenn a # b, dann hat p zwei eindimensionale invariante Unterrdume ((1,0)™) und {(0,1)7).
Wenn a = b, dann ist jeder eindimensionale Unterraum von R? invariant.

7 besitzt einen einzigen eindimensionalen Unterraum ((1,0)7).

(¢) Sowohl fiir a = b als auch a # b ist p vollstéindig reduzibel, denn R* = ((1,0)T) @ ((0,1)T) und
die Einschrankungen von p auf die invarianten Unterrdume sind als eindimensionale Darstellungen
automatisch irreduzibel.

7 ist nicht vollstéandig reduzibel, da die invarianten Unterrdume den Vektorraum R? nicht aufspan-
nen.
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